

阿里“影视帝国”新牌局：落户横店 染指好莱坞

■ 刘科 报道

马云又要去美国了，这一次是好莱坞。

最近，据彭博新闻社报道称，阿里巴巴集团董事会主席马云将带领一些高管前往洛杉矶，与美国电影公司迪士尼、派拉蒙、华纳兄弟、索尼、环球影业以及狮门影业进行接洽。

阿里巴巴数娱事业群有关人士向记者证实了上述消息，“刘总(阿里巴巴数字娱乐事业群总裁刘春宁)和张总(阿里巴巴影业集团执行总裁张强)也将随行，参加11月5日在洛杉矶举办的第五届中美电影节高峰论坛。”

彭博社引用知情人士的话称，马云将与一些最资深的好莱坞高管进行会晤，其中包括派拉蒙主席布拉德·格雷和索尼娱乐首席执行官迈克尔·林顿，马云此行目的是寻求达成协议，获得在中国转播美国电影电视的权利，或者参与入股。

如果说马云欲联姻好莱坞的计划还属进行中的话，那么阿里影业与中国好莱坞——横店的联姻则已成为事实。10月12日，阿里影业与浙江横店影视产业实验区正式签署合作意向书，阿里影业将与横店影视实验区联手投资成立影视公司。

横店影视产业实验区管委会一位负责人在接受记者采访时表示，“阿里影业此次与横店的合作，是看中横店的影视拍摄资源和完善的产业链。现在BAT三大互联网巨头都已投身电影业，可能会为传统电影行业带来新的变革。”去年以来，横店影视文化产业实验区内已累计有15家注册的影视企业正进入上市程序。

发行娱乐宝、投资优酷土豆，手握阿里影业后牵手横店，再欲联姻好莱坞，马云的影视帝国已现雏形。

重组阿里影业管理层

阿里影业前身是文化中国传播集团有限公司(下称文化中国)。

今年6月，阿里巴巴集团斥资62.44亿港元完成对文化中国的收购，成为公司控股股东。收购完成后，阿里系高管已全面进驻文化中国，阿里集团首席风险官、前支付宝总裁邵晓峰担任公司董事局主席，阿里集团副总裁、阿里数字娱乐事业部总裁刘春宁担任CEO。

刘春宁系阿里从腾讯视频挖来，此前曾担任腾讯视频总经理。去年9月，阿里在电商、金融、云计算等核心领域外新开拓成立了数字娱乐部门，该部门业务涵盖网络视频、音乐、数字图书和在线游戏等。

8月5日，文化中国正式更名为阿里影业。与此同时，阿里从业内挖来中影集团副总经理张强担任阿里影业执行总裁。现年50岁的张强在中国影视行业拥有逾25年经验。

除张强外，国内两岸三地顶级电影人的名字，也陆续出现在阿里影业的阵容中：李连杰担任阿里影业的独立非执行董事。此前，文化中国与群星娱乐签约，将投资由金牌电视制作人柴智屏担任监制的五部电影。文化中国还获得了王家卫、周星驰、陈可辛等导演新电影的投资优先权。文化中国的上述影视资源将由阿里影业所继承。

10月3日阿里影业再发公告，委派黄丽坚取代原公司董事会秘书冯靖文，出任新的阿里影业董秘、授权代表、法律程序代理人。资料显示，黄丽坚在1991年获中国香港高等法院律师资格，此前曾担任阿里巴巴网络中国资深法务总监。



或将创新影视剧发行模式

对于从未拍过一部电影的阿里巴巴而言，未来将拿出什么作品，让人好奇。

一位接近阿里影业的人士告诉记者，阿里影业正在筹拍计划中的电影《三生三世十里桃花》和《偷星九月天》已经开始在大数据的基础上选择主要演员。

前述人士称，“阿里影业将创新影视剧模式，现阶段其最重要的使命之一，或许是培养对市场有准确判断的制片人。”

在快速完成合并重组后，阿里影业已经成功投资陈可辛导演的电影《亲爱的》。

10月中旬，阿里影业总裁张强在落户横店的签约仪式上曾透露，未来阿里影业的方向将以高科技大片为主攻方向。

按照计划，在未来两年内，阿里影业每年将投资或制作8-10部电影、3-5部大型电视连续剧以及3-5部网络连续剧。目前，阿里巴巴已经上线的“娱乐宝”项目首期投资了包括《小时代3》、《老男孩之猛龙过江》、《狼图腾》等热门影片。

从电影的商业模式来看，传统电影靠院线票房收回成本和取得盈利。对于阿里影业而言，其未来的目标，显然并不限于给影视公司提供互联网能力。

业内人士分析，阿里影业未来不一定只会单纯强调大银幕，而是会考虑将影视内容推送到包括PC、手机、PAD、电视等更多屏幕上，实现互联网传播。

阿里收购文化中国的文件即明确表述，“文化中国将与认购方建立一个策略委员会，以探索于线上娱乐及媒体相关领域的未来商机。”

艾瑞咨询公布的数据显示，今年中国在线视频市场规模将达到178亿元人民币，这个数字在2017年将扩大两倍达到366亿元人民币。

意在构建娱乐帝国

10月21日，国家新闻出版广电总局披露的数据显示，今年前9个月全国电影票房总收入已高达219.49亿元，超过2013年全年收入。

国内电影票房的高速增长，使各行业的大佬们盯上了影视这块蛋糕。9月16日，国影基金总裁王国伟在艺恩咨询召开的电影论坛上公布数据称，仅今年上半年

年，影视圈总共发生64起并购，涉及680亿元资金。

在中投顾问文化行业研究员沈哲彦看来，影视目前是一块热土，以BAT为代表的互联网企业正在向影视领域发起激烈进攻，不同公司进军文化领域的路径也有较大差异。

马云本人近年来在多个场合均表达对文化产业及数字娱乐产业的关注。去年7月，马云在接受香港《南华早报》采访时曾表示，之所以进军文化娱乐行业，是因为“在娱乐行业的发展，你能够掌握到年轻人的未来，掌握未来的趋势。”

在今年上海电影节期间，博纳影业董事长于冬预言，未来三年，电影行业将是一个洗牌过程，而新一代互联网化的电影公司将为主流。

乐正传媒研发咨询总监彭侃认为，未来中国的娱乐产业也会朝着这个方向发展，新媒体巨头虽然有能力布局全产业链，但创意内容能否跟上仍然是个很大的挑战。

目前，阿里影业已经开始在组建编剧联盟。

另一方面，阿里巴巴已经提前开始布局，考虑与好莱坞在影视内容上达成协议。此前的7月15日，阿里巴巴已宣布与好莱坞知名娱乐公司狮门影业达成战略合作协议，将联合推出狮门娱乐天地服务项目，专为中国用户提供独家订购类影视娱乐服务，用户只需将阿里巴巴最新一代机顶盒与电视机相连，就可获得该项服务。

彭博社在9月23日的报道中引用消息人士的话称，马云寻求购买37.4%狮门影业公司股份，这些股份为狮门董事马克·拉切斯基所持。好莱坞制片商拥有电影和电视节目，如果它们向阿里巴巴这样的分销商销售内容，而内容分销商通常在特定地区提供付费网络内容或电视内容。

事实上，自今年初开始，阿里巴巴正大力推进向消费者出售通过其机顶盒播放的娱乐内容。

除了上述动作之外，今年4月，阿里巴巴和云锋基金共同购得视频网站优酷土豆18.5%的股权，马云是云锋基金的创始人之一。

9月19日，长江传媒发布公告称，旗下全资子公司湖北长江传媒数字出版有限公司已与浙江淘宝网络有限公司、淘宝

(中国)软件有限公司签署合作协议。

阿里巴巴在影视产业的布局目前或许只是第一步，未来不排除阿里将影视娱乐、数字图书、游戏等业务，从阿里巴巴集团母公司拆分出来，甚至包括将足球业务全部打包，最终形成一个独立的阿里互娱上市公司。

新闻链接 BAT影视版图

阿里巴巴

2014年1月23日阿里巴巴与云锋基金以认购中企21世纪44.3亿股

2014年3月26日阿里巴巴数字娱乐事业群发布“娱乐宝”

2014年4月阿里巴巴和云锋基金共同购得优酷土豆18.5%的股权

2014年6月阿里巴巴集团收购文化中国传播集团有限公司

2014年4月8日马云联手史玉柱入股华数传媒，占股40%

2014年7月15日阿里巴巴与美国狮门影业达成战略合作协议

2014年8月5日文化中国正式更名为阿里影业

2014年8月28日优酷土豆集团宣布成立电影公司合一影业

2014年10月12日阿里影业宣布将与横店影视实验区联手成立影视公司

腾讯

2011年5月6日马云等五位股东减持2780万份华谊兄弟股票，腾讯以4.46亿元接盘上述五位股东转让的股份，持有华谊兄弟4.6%的股份

2014年8月27日腾讯与华谊兄弟达成战略合作，共同推广“星影联盟”

2014年6月腾讯即宣布进入电影业

2014年9月17日腾讯宣布“腾讯电影+”计划，计划每年推出4-5部电影

百度

2012年11月2日百度收购爱奇艺股份

2013年5月7日百度收购PPS视频业务

2014年9月17日百度旗下爱奇艺与华策影视合资成立华策爱奇艺影视公司

2014年9月22日百度推出的电影产业信托筹资工具“百发有戏”正式开售

中粮完成海外并购 打造世界级粮商

■ 郭梦仪 报道

10月28日，我国最大粮商中粮集团有限公司(以下简称中粮集团)在北京宣布，其参与主导的两项海外并购交易已在本月通过全球并购审查，并顺利成交割。

据悉，上述交易是迄今为止我国最大规模的国际粮油并购。中粮集团完成的两项并购是：收购荷兰农产品及大宗商品贸易集团尼德拉51%的股权和收购香港农产品、能源产品、金属矿产品全球供应链管理公司来宝集团旗下的来宝农业51%股权。

不过，中粮集团要做的事并不止步于并购。中粮集团董事长宁高宁表示，上述并购完成后，中粮不会马上进行新的大型国际并购，三家公司整合尚需时间消化。来宝集团CEO Yusuf Alireza表示，三家公司的整合将分为四个阶段，一阶段是完成收购协议，二阶段是执行协议要求，三阶段是完成三家公司的整合并进行IPO(首次公开募股)，四是完成IPO后的公司发展。

这样的并购，是亏损10亿元的中粮控股的福音。卓创资讯农业分析师刘栋对记者表示，此次收购不仅提升中粮在国际粮油市场上的话语权，还能对自身粮油业务有良好的促进作用，“尤其在国际贸易方面，中粮会有更多话语权。”

中粮供应链向全球延伸

据悉，上述两项收购耗资约30多亿美元，是国内粮油食品行业规模最大的海外并购。在这两项并购交易中，中粮集团联手厚朴投资、世界银行成员机构国际金融公司、淡马锡、渣打私募股权投资等财务投资人进行联合投资。其中，厚朴投资是此次跨国投资团的组织者。中粮与跨国投资团的投资比例为60:40，由中粮控股。并购完成后，中粮资产将超过570亿美元，营收合计633亿美元。

在业内人士看来，此次并购使中国粮商跻身第五大国际粮商，大大增强了中国在国际粮食贸易市场的话语权。

宁高宁表示，上述两宗海外并购的动因有两个；一是看到中国市场的成长性；二是看到全球资源和产业链整合的机会，“出于资源整合的逻辑，规模效应的提升，对产业链的理解和未来发展的预期，收购将会大幅提升供应链效率，提升中国粮食安全和供应的保障。”

宁高宁透露，收购来的两家企业与中粮集团形成战略互补，在地理位置和业务等方面都没有重叠，在未来的行业整合与全球竞争中将更具优势。

不会马上进行新并购

此次中粮集团的并购被外媒认为，中粮开始向四大粮商ABCD(美国ADM、美国邦吉Bunge、美国嘉吉Cargill、法国路易达LouisDreyfus)宣战。

刘栋认为，并购完成后能给旗下粮油业务带来利好，尤其是对亏损10亿元的中粮控股带来转机。

近期，中粮控股发出盈利警告称，由于油籽加工业务的亏损增加，导致公司前三季度的亏损达到12.98亿港元，油籽加工业务是其巨亏源头。与上半年采购的大豆库存成本较高以及与三季度国内外油脂油料市场深度下跌有关。

刘栋表示，并购完成后，中粮集团的资产规模可与国际巨头ABCD四大粮商相较量，这给中粮的进一步发展和参与国际竞争提供了保障，这对稳定中国粮食市场具有重要战略意义。

当然，中粮集团并不会止步于并购。与国内情况相同，喜欢打包资产上市的中粮，自然不会错过将海外资产打包上市的好机会。

上述并购完成后，中粮不会马上进行新的大型国际并购。宁高宁称，三家公司的整合尚需时间去消化。未来三年，中粮集团与尼德拉、中粮来宝农业三家将完成整合，三方的管理团队首先将实现业务整合，形成一体化的、具有同一目标的公司，在资本市场实现IPO。

中投顾问高级研究员郑宇洁对记者表示，中粮若未来三年与尼德拉来宝农业整合并进行IPO，有望成长为一家跨国粮商，实现物流和供应链的融合，实现中粮产业链的全球布局。

搜狐拟1290万美元收购56网

■ 赵黎 报道

10月30日，联想集团与谷歌公布，联想正式完成从谷歌收购摩托罗拉移动，成为全球第三大智能手机厂商。联想集团董事长兼首席执行官杨元庆表示，在加强全球第三大智能手机厂商地位的同时，向前两名对手发起强有力地挑战。

联想将以全资子公司的形式运营摩托罗拉，其总部将继续设在美国芝加哥。收购完成后，将有近3500名来自全球的员工加入联想，其中包括在美国的约2800名员工，他们专责设计、策划、销售和支持摩托罗拉的卓越产品。

此次交易的收购总额约为29.1亿美元(可有若干在交割后的调整)，其中包括约6.6亿美元现金，以及519,107,215股新发行的联想普通股股份(总值7.5亿美元，约占4.7%的联想股份)。已在交易完成时

交给谷歌。余下15亿美元将以三年期本票支付。此外，联想已向谷歌支付约2.28亿美元的额外现金补偿，这主要是摩托罗拉在交割时持有的现金和运营资金。

“今天对于联想和摩托罗拉而言都是具有历史意义的一天，我们已经准备就绪，一起在全球智能手机市场赢得竞争、实现增长。我们将为市场带来更多的选择、更具竞争力和创新的产品，在加强全球第三大智能手机厂商地位的同时，向前两名对手发起强有力地挑战。”联想集团董事长兼首席执行官杨元庆表示，“双方的结合体现出高度匹配；联想有着清晰的战略、全球业务规模和卓越的运营能力。摩托罗拉在美国和其他成熟市场实力雄厚，与移动运营商有着良好的关系，并拥有高知名度的品牌、丰富的专利组合以及才华横溢的团队，我们有信心成功实现整合，一起赢得市场。”

谷歌首席执行官拉里·佩奇(Larry

Page)表示，“联想是一家致力于为用户创造卓越产品的公司，我们欣见摩托罗拉加入联想。”

新团队领导组成由联想执行副总裁兼移动业务集团总裁刘军将出任摩托罗拉移动管理委员会主席，摩托罗拉资深高管Rick Osterloh将继续担任摩托罗拉总裁及首席运营官。

“摩托罗拉已展现出强劲的发展势头，近期的表现表明，摩托罗拉出色的产品深受消费者的喜爱，消费者对产品杰出的创新和简约的风格兴奋不已。”联想执行副总裁兼移动业务集团总裁刘军表示，“强强联合让我们更加强大。凭借着联想在中国市场的巨大优势和在新兴市场的强劲势头，以及摩托罗拉在美国等成熟市场的深厚实力，我们预计今年将销售超过一亿台的移动设备，包括智能手机和平板电脑。”

摩托罗拉凭借成功推出新产品及突

破性创新，已在市场上取得强劲势头，并录得坚实增长。除了智能手机，Moto 360智能手表也备受消费者关注，确立了摩托罗拉进军新兴移动设备领域的地位。如前所述，联想预期在四至六个季度内促使摩托罗拉业务取得盈利。

谷歌将保留大部份摩托罗拉移动专利组合所有权，摩托罗拉将获得使用这些丰富专利组合和其他知识产权的许可权。摩托罗拉将持有逾2,000项专利资产、大量专利交叉授权协议以及摩托罗拉移动品牌和商标组合。

此项交易符合所有监管规定以及交易完成所需的所有通用条款和惯例，包括已经获得美国、中国、欧盟、巴西和墨西哥监管机构的批准，以及已经获得美国海外投资委员会(CFIUS)的批准，这是联想自2005年以来第五次获得美国海外投资委员会准许其收购美国公司。

传媒行业最新消息显示，搜狐即将对人人公司旗下的56网进行收购，目前该并购交易的谈判已基本完成，标的的价格约为1290万美元左右。资料显示，56网成立于2005年4月，是中国知名视频分享网站。周娟女士是公司的创始人兼CEO，56网自创办以来曾先后获得海纳亚洲、红杉资本、迪斯尼旗下思伟创投的投资。2011年10月，人人公司以8000万美元全资收购56网。

此前搜狐CEO张朝阳就多次表示，自制将是搜狐视频近几年的重点投入领域，是搜狐视频布局中仅次于电视剧的品类。

(张汉澍)